
__ Zadania

Reda~uje dr Rafal SZTENCEL

M 505. Znalezc prawdopodobienstwo wygrania gema w tenisie. Zakladamy, ze szansa wygrania
pojedynczej pilki wynosiP, niezaleznie od dotychczasowego przebiegu gry. Gem jest wygrany,
jezeli gracz osiagnal przewage przynajmniej dwóch pilek oraz jezeli wygral co najmniej cztery
pilki.
Rozwiazanie na str. 6

M 506. Siedemnastokat wypukly zostal rozbity przekatnymi na mniejsze wielokaty. Znalezc

, maksymalna mozliwa liczbe boków takiego wielokata.
Rozwiazanie na str. 3

M 507. Udowodnic, zey'-x' ~ (y-a)"- (x-a)', o ile O ~ a ~ x ~ y,
Rozwiazanie na str. 7

Redaguje dr Rafal STARONSKI
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F 244. W pionowej rurze wypelnionej ciecza wyplywa dlugi pret (rysunek). Zaniedbujac tarcie
obliczyc predkosc i przyspieszenie preta w zaleznosci od przebytej drogi.

. Gestosc preta e2 jest mniejsza od gestosci cieczyel' Wielkosci oznaczone na rysunku przyjac za
dane.

'Rozwiazanie na str. 6

. F 245. W rurze o zmiennym przekroju podtrzymywany jest staly w czasie przeplyw niescisliwej

cieczy o gestosci e. W wybranych przekrojach o pawierzchni Sl i S2 predkosc cieczy nie zalezy
od odleglosci od scianek rury. Wyznaczyc sile, z jaka ciecz dziala na odcinek rury miedzy tymi

przekrojami oraz ilosc ciepla, jaka wydziela sie w objetosci miedzy przekrojami w jednostce
czasu. W pierwszym przekroju cisnienie i predkosc wynoszaPl i Vl, a cisnienie w drugimp2'
Rozwiazanie na str. 7

Wzory kalendarzowe

Mgr Roman SZYMANSKI

Ogólnie rzecz biorac wzory kalendarzowe spelniaja to samo zadanie, co wieczne kalendarze,
mianowicie sluza do przeliczania dat miedzy róznymi rachubami czasu. W praktyce nikt chyba
nie przelicza dat z kalendarza julianskiego na daty kalendarza gregorianskiego, poniewaz
w zasadzie kalendarze te istnialy rozlacznie, natomiast najczesciej mamy do czynienia
z nastepujacymi zagadnieniami tego typu:
- znalezc dzien tygodnia dla danej daty,
- znalezc kolejny numer danego dnia w jakiejs rachubie,
- znalezc date Wielkanocy.

Algorytmów rozwiazywania tych zagadnien jest sporo. Mozna by, oczywiscie, poprzestac na
najprostszych, jednak warto - zwlaszcza liczac, ,na piechote" - obliczyc to samo dwiema
metodami, a to w celu wykrycia ewentualnych bledów rachunkowych.

Przyjmijmy nastepujace oznaczenia:r, m, d-odpowiednio rok, miesiac i dzien,E(x) - czesc
calkowita liczby x, R(x ty)- reszta z dzieleniax przez y.

Algorytm okreslajacy dzien tygodnia sprowadza sie do obliczenia liczby dniD, które uplynely
od jakiejs daty poczatkowej do daty, o która nam chodzi. Reszta z dzieleniaD przez 7 wskazuj/'
dzien tygodnia. Rok zwykly naszego kalendarza (gregorianskiego) liczy 365 dni, a przestepny
366 dni, czyli odpowiednio 52 tygodnie i l dzien oraz 52 tygodnie i 2 dni. Mozna wiec pominac
zliczanie pelnych tygodni i liczyc tylko liczbe wszystkich minionych lat i dodac liczbe lat
przestepnych. Na koniec trzeba dodac liczbe dnidr. które uplynely od poczatku biezacego roku
do interesujacej nas daty (wraz z nasza data). Zatem

(r-l) (r-l) (r-l)D = (r-I)+E -4- -E 100 +E 400 +d"

Znalezienie szybkiego sposobu obliczania kolejnego numeru dniad. w roku zostawiamy
Czytelnikowi. Reszta z dzieleniaD przez 7, czyliR(Df7), okresla dzien tygodnia, przy czymO
oznacza niedziele, l poniedzialek itd.
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